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Revista politică.
După alarma ce o vedem în pre

sa din Budapesta, de când cu veni
rea lui Ignatieff la Viena, acolo 
trebue că se petrec lucruri însemnate. 
Se vele din tote o temere mare, că 
monarchia austro-ungară va cade în 
cursa rusască. Pentru prețul Bosniei 
Austro-Ungaria va fi isolată de aliații 
ei naturali și misiunea ei în orient 
va fi pentru totdeuna compromisă.

Tote în zadar. „D. Ztg." din Vie- 
na respunde cu multă flegmă: un 
marș strategic în Transilvania ar fi 
asta^i o imposibilitate. Trupele no
stre ar fi atacate ca cele franceze în 
1870 încă pe timpul marșului. Ori 
ce soldat serios o scie acesta și bra- 
marbasarea ungurescă trebue să facă 
oimpresiune neplăcută în cercurile de- 
ci^etore, unde încrederea în brava ar 
mată este mare, dară unde se scie 
totodată ce este resbelul și că resbe
lul nu pote fi privit numai de o pa
radă de honvezi. Din norocire tocma 
în acele cercuri nu cugetă nimenea, 
după cum am țlis, a face negoț en
glezesc cu sânge austriac. Atitudinea 
neîndoielnică a Germaniei încă opre- 
sce de la ori ce încercări de feliul 
acesta.

Misiunea lui Ignatieff în Vie
na este de doue feliuri. Odată să son
deze dacă Austro-Ungaria s’ar învoi 
cu un congres fără de Anglia. De altă 
parte, dacă nu s’ar învoi nu ar fi a- 
plecată a se înțelege cu Rusia, modi
ficând tratatul de la Sau Stefano în 
punctele cari nu convin Austro-Unga
riei. Drept preț pentru acesta bună 
înțelegere, Austro-Ungariei i se dă 
dreptul de a pune în lucrare, dim
preună cu Porta, reformele de lipsă în 
Bosnia, totodată Rusia va modifica și 
granițele Bulgariei întrucât aceste se 
par defavorabile Austro-Ungariei.

Cumcă în Viena bate cu totul alt 
vent politic de cum bate în Budapesta 
De dovedesce și următdrea împregiu- 
Tare. încă mai nainte se făcuse vorbă 
că contele Montgelas, atașatul la 

j ambasada din London, a lucrat pentru i 
j o alianță între Austro-Ungaria și An- J 
i glia, pe la spatele ambasadorului conte • 
j Beust. fiarele din Viena, din ce mo- î 
j tive se pote scî, au desavuat pe con- I 

tele Montgelas și l’au timbrat de un 
„Arnim" austro-unguresc, fără de a 
mai alarma lumea -cu un proces ca 

î cel din Germania între Bismarck și 
I Arnim. „Nat. Ztg." vine acum și con- 

stateză desavuarea, adauge înse că 
ceva tot a fost de întreprinderea ali
anței, carea mai târziu a trebuit să 
română baltă.

De congres nu se mai vorbesce. 
î Recunoscerea tratatului dela San Ste

fano va remâne o afacere a cabine
telor singuratece.

Cestiunea Basarabiei, după o 
telegramă de eri, a intrat într’un sta
diu nou. „Pol. Corr." publică un es- 
tras dintr’o notă adresată agenți- 
1 o r români în străinătate, care declară, 
că cabinetul român este resolut 
a nu întră în nici un feliu de trans- 
acțiune cu Rusia în privința c e s t i u- 
n e i b a s a r a b i c e. în fața unui pas 
atât de formal și categoric nu se mai 
pote îndoi nimenea de resoluțiunea 
cea firmă, sinceră și unanimă de a nu 
întră în transacțiune. Mai departe sunt 
împuterniciți agenții români a declara, । 

■ că guvernul romăn^Antr u ^ca^
vesce România, nu consideră j 
tratatul de la Sau Stefano de > 

i obligatoriu. 1
Acest limbagiu firm și resolut ar 

fi respunsul la limbagiul lui Gorciacoff 
din țlilele aceste față cu generalul 
Ghica, cu care ocasiune țlise cel din- 
tâiu, că România este ingrată și că 
dacă nu va voi să cedă de voie bună 
Basarabia va fi silită cu forța. Acest 
limbagiu mai este și resultatul unei 
ședințe secrete a camerei și senatului, 
în care sondând guvernul opiniunea 
senatorilor și deputaților, aceștia s’au 
pronunțat contra ori-cărei transacțiuni 
cu Rusia.

Din Coustantinopole se sig- 
naliseză simptome de revoluțiune.

Spre a ține pre toți cetitorii noștri în 
curent despre tote eveneinintele politice, re- 
produ-eni ultimele schi, publicate numai în 
o parte a edițiunei din nrul trecut: [

Viena, 27 Marțiu n. Generalul j 
Ignatieff a conferit la ameții cu j 
contele Andrâssy și după ameții a I 
fost primit la împăratul. „Polit. ! 
Corr." anunciă din Constantino- ; 
pole: cerculeză faima: Porta cedând 1 
influenței rusesci este pe calea : 
îndruma pe Musurus pașa din Lon- ! 
don să întrevină la cabinetul englez, : 
și cu provocare la tratatele în ființă, i 
să i înduplece a retrage flota engleză 
din Dardanelle.

Corespondentul din Petersburg al 
„Polit. Corr." vorbind despre missiu- 
nea lui Ignatieff la Viena, declară: 
Ignatieff este însărcinat a esplica, că 
cheia situațiunei, încât privesce 
eventualitatea resbelului, este în V i e- 
n a, dacă i s’ar da Angliei să în- 
țelegă fără îndoială, că n’are să comp- 
teze pe Austria.

London, 27 Marțiu n. „Bureau 
Reuter" anunciă din New-York: i 
Agenți de ai guvernului englez se Șice : 
că cumpără în America pentru cava- | 
lerie și artilerie 18,000 cai, cari se vor j 
dirige preste Canada la Anglia.

Roma, 27 Marțiu n. în locul lui 
Cairoli s’a ales president al camerei 
F arin i.

Basarabia. i
n. ' I

Vecul al cinci-spre-^ecelea. Ș
în nrul nostru de la 20 Februa- j 

rie am răspuns deja unui domn X., j 
care adresase din Bucuresei o scrisore 
cătră directorul (barului „le Nord", 
spuind în ea, că Rusia cucerise Basa
rabia dela nisce cârduri (peuplades), 
cari locuiau sub corturi și erau pe ju
mătate sălbatice, de la un soiu de bași- 
buzuci odioși, și că din nici un 
punct de vedere Basarabia prin 
tractatul de Paris n’a putut fi consi

derată ca fiind restituită posesorilor 
ei legitimi.

Prin documente, publicate în mare 
parte în archive slave chiar, am arătat, 
că Tătarii d-lui X., cari ar fi fost în 
trecut Ies possesseurs legiti- 
m e s, erau cam ciudați în felul lor.

în Suceava domnesce Alexandru 
Vodă cel Bun, care prescrie la anul 
1407 ce vămi au să plătescă negu
storii poloni la Tighina (Bender) și la 
Cetatea-Albă (Akkermann). Tot în vre
mea lui Alexandru trece la 1420 iero- 
diaconul rus Zosima prin Cetatea-Albă, 
și ne spune, că voind să trecă Nistrul, 
a trebuit să plătescă pentru trecetore 
un bir,, pe care Moldovenii și Litvanii 
și-l împart la încheierea socotelelor. 
Ierodiacohul șade la Cetatea-Albă două 
săptămâni și apoi plecă de la fanarul 
așețlat chiar la gura Nistrului pe o 
corabie cătră sfintele Locuri.

Preste un an (1421), mai vine alt 
călător, cavalerul Guillebert de Lan
noy, ambasadorul a doi regi apuseni, 
care asemenea petrece în Cetatea-Albă, 
ce este sub stăpânirea lui Alexandru 
Vodă, pe care l’a vădut și-l cunosce 
cavalerul. Ba cavalerul are și ocasia 
de a afla, că Moldovenii din Cetatea- 
Albă sunt minunat de bine admini
strați, Crăci singnr pălărind po 1-Ângil 
Nistru a fost prădat, și poliția de a- 
tunci i-a aflat în câte-va țlile pe hoți 
și i-au adus legați înaintea lui. Cava
lerul, mirat de acestă justiție espedi- 
tivă, se rogă lui Vodă să-i ierte, căci 
i-au dat banii toți înapoi.

în fine la a. 1475 Stefan-Vodă 
cel Mare trimite la Cetatea-Albă pe 
un architect grec anume Teodor, ca 
să facă un turn nou și un zid nou la 
întăriri, iar architectul le spune ace
stea prin inscripții, care stau și astăzi 
pe zidurile cetății.

Tot odată vedem în chrisovele 
domnesci de pe acea vreme iscăliți de 
odată cu Domnul regulat pârcălabii 
Chiliei, ai Cetății-Albe și ai Hotinului, 
cari erau boieri mari, în cât se 
vede cum-că Tătarii de sub corturi ai 
d-lui X. aveau trecere pe atunci.

FOIȚA.
^rșitdrea de pe Pont des Arts.

(Traducere din W. Hauff: Novele).

fUmiare.)

XI.
. Ea’l învitâ a lua loc pentru a 
ace gustarea. Ii spuse că, Faldner 
Pecase des de dimineță și că o ar fi 
^ărcinat a-i cere scusele sale; ii des- 

' aȘurâ apoi trebile cele multe, ce el 
jar ave să împlinescă ații și, cari il 

opri pănă cățră amiațli. „Viața 
e plină de griji și de muncă", țlise 

"U »dar mie’mi pare că, o astfel de 
W pentru densul e de o neaperată 
rebuință“.
j. iȚntemplă-se acesta numai în Și- 

1 aceste?" întreba Froben; e pote 
ț °cmai mult de lucru pe moșie?" 
* «Nu tocmai", răspunse ea, „tote 

d Urmeză cursul lor obicinuit; el e 
de când îl cunosc. E’ neobosit 

lucrul seu. în decursul acestei pri

măveri și veri n’a trecut o di, în care 
să nu fie fost cuprins cu moșia sa".

„Atunci a bună samă vei fi sim
țit adese forte tare singurătatea" dise 
tânărul; „atât de părăsită la țară, și 
Faldner Șiua întregă dus".

„Singură?" replică ea cu glas tre
murător și se plecă spre o masă de 
lângă ea; și Froben căutând în oglin
dă vețlu cum buzele ei tresăriră în 
durere. „Singură? Ba nu! Căci amin
tirile trecutului cerceteză pre cei sin
guri și —“ adause ea, cercând a zim- 
bi — „credi d-ta că, o stăpână a ca
sei n’ar ave destul de lucru în o eco
nomie așa de întinsă? în astfel de 
împregiurări nu ești singură, sau — 
cel puțin nu este iertat să o fii".

Nu este iertat să o fii? Sirma- 
na de tine! gândi Froben în sine, 
opresce-’ți inima ta visurile aducerei 
aminte, ce te cerceteză în singurătate, 
sau ’ți opresce prietenul nesimțitoriu, 
de a te simți singură? în tonul, cu 
care rostise ea acele cuvinte, zăcea 
ce-va ce părea a sta în contrazicere 
cu surisul ei.

„Și totuși" urmă el, pentru a da

simțemintelor sale și vorbelor ei altă 
direcțiune, „și totuși tocmai femeile 
par a fi făcute de natură pentru li- 
nisce și singurătate: cel puțin la acele 
popore, cari preste tot au produs băr
bații cei mai aleși, așa la Romani și 

: la Greci, așa chiar în evul de mijloc 
i al nostru, femeia era mărginită mai 
I cu samă la apartamentele pentru 

femei".
„Ca tocmai DTa să produci astfel 

de esemple, n’ași fi gândit", replica 
losefa, esaminând cu ochiul seu tră
săturile lui. „Crede-me, dle Froben, 
fie-care femeia, chiar și cea mai de 
rend, înainte de a fi cunoscută cu 
împregiurările unui bărbat cunosce, 
în curând dacă el a petrecut mult sau 
nu în cercul femeilor. Și nu se pote j 
tăgădui, în acele cercuri zace ce-va, 
ce’ți dă acel tact fin, acel simțământ 
de atențiune, care te face sa alegi în 
conversațiune tocmai, ce e mai potri
vit pentru femei, ce ne place mai mult, 
un grad de cultură, .de care n ar tre
bui să fie străin nici un bărbat. DTa 
cu atât mai puțin vei contesta acesta", 
adause ea, „cu cât zace pe față că, o l 

mare parte a culturei DTale o dato- 
resci secsului meu".

„Este ce-va adever in ceea ce 
Șici" răspunse tinerul, „și cu deose
bire cât pentru cele din urmă conced 
că, femeile au inflirințat asupră’mi, nu 
atât în ce privesce felul meu de gân
dire, cât mai vertos asupra felului de 
a îmbrăca în cuvinte cele gândite îm
pregiurările m’au silit, cu deosebire 
în timpul din urmă, a petrece mult 
în cercuri mai alese, cu deosebire în 
cercuri de femei. Dar tocmai în aceste 
cercuri începui a înțelege, cât de pu
țin se potrivesc femeile, sau ca să ^ic 
mai lămurit, cât de puține femei se 
potrivesc în acestă lume mare și viață 
mai alesă".

„Și pentru ce?"
„Voiu să ți-o spun, chiar cu pe- 

riculul, de a te supera pre mine. Este 
o trăsătură frumosă a caracterului 
timpului nostru că, cercurile mai alese 
ale societății au început să înțelegă 
că, jocul este numai o bolă de scolă, 
o mantaua sub care se ascunde sără
cia spirituală. Pentru aceea jocurile 
whist, faro, boston și altele de felul



Numai numiri ciudate aveau acei 
boieri Tătari. Pentru că vedem din 
chrisove, că lângă boieriul Manoil pâr
călab de Hotin, și Stanciu de Cetatea- 
Albă, sunt iscăliți d-nia lor: Albul spă
tar, loan Băiceanu, Hodco Crețul, Ca
nea Pântece, Tudor Vascanu, Giurgea 
lui Gaură, tot nume.... tătăresc! de bo
ieri de a lui Alexandru-Vodă.

Dar Cetatea-Albă devine și' mai 
ciudată prin o altă împregiurare. în 
așezământul ce-1 dă Alexandru-C$1- 
Bun la 1407 negustorilor poloni, se 
vede și ce mărfuri importau acele 
peuplades â demi sau vage s. 
Negustorii aduc din Lemberg postav, 
din Brăila pește, din Polonia cai și 
vite albe; ce or fi aducând ei ore 
din Cetatea-Albă ? Pote corturi tătă- 
resci? Ei aduc din Cetatea-Albă stofe 
cusute cu fir de aur, stofe de metasă 
și vinuri din Grecia, pe care prosaicul 
așezământ le numesce cvas - grecesc. 
Erau lucsoși Tătarii din Basarabia.

Se scie, că după mortea lui Ale- 
xandru-cel-Bun au remas doi fii, Ște
fan și Ilie, cari și-au împărțit țara 
în doue. Mateiu Strykowski, în 
cronica sa polonă-litvană, tipărită ân- 
tâiu și ântâiu la Koenigsberg 1582, 
ne spune cum și-au împărțit’o ei. Ilie 
a luat regiunea Nistrului, Hotinul, Su 
ceava, Iașii, Hușii, Tecuciul, etc.

Ce-imai remăsese bietului Ștefan?
Trei ținuturi: Cetatea-Albă, Ti- 

ghina și Chilia, care erau equivalente 
cu tot restul Moldovei. Se vede că 
Ștefan scia importanța acestui 1 a m - 
beau de terre, căci n’a cerut nici 
Iașii, nici Suceava, ci s’a mulțămit cu 
acești tatari, cari locuiau sub cor
turi și purtau stofe lucrate cu fir de 
aur și mătăsării, beau vinuri din Gre
cia și stăteau în relațiuni directe cu 
Genova și cu Veneția. Acestă împăr- 
țelă și împăcăciune între frați a pus’o 
la cale regele Poloniei la anul 1436.

Nu-i vorba de cronici, geografii 
și atlasuri. Nici una clin ele nu con
testă proprietatea deplină și neturbu
rată a Moldovei asupra Basarabiei. Dar 
având a face cu diplomați de soiul ce
lor cari scriu în „le Nord" am adus 
ca Toma necredinciosul doveZi, scrise 
de omeni, trăitori ■ în vecul al cinci- 
spre-Zecelea, omeni cari au vorbit cu 
Alexandru-Cel-Bun, cu fiii sei Ilie și 
Ștefan, cu Ștefan cel Mare. Aici nu 
se pote spune, că este o vreme ca a- 
ceea a lui Rurik sau a lui Oleg, în 
care istoria e mit și mitul istorie; ci 
din contră o vreme în care negusto
rul ce aducea pește de la Brăila tre
buia să plătescă vamă, importând iepe 
și vaci plătia vamă, trecând Nistrul 
plătia vamă; o vreme, în care poliția 
de Cetatea-Albă prindea pe tâlhari, în 
cât din contră vremea de astăZi, cu 
nesiguranța ei caracteristică, e o li

lor s’au lăsat în disposițiunea unor 
domni și domne mai bătrâne, cari nici 
decum nu pot să se împrietenescă 
cu conversațiunea. în Francia este 
adevărat, că jocă.în societăți chiar și 
domni de 20—30 ani; dar aceștia simt 
de comun numai de acei gogomani, 
cari s’au format după chipul și ase
mănarea unui dandy englez, sau cari 
simt înșiși că, le lipsesce spiritul, ce 
fără îndoielă ar trebui să’l aibă voind 
a lua parte la conversațiune. însă de 
când, fie cercurile mici sau mari, au 
început a se face așa numitele con- 
versațiuni, va să Zica? de când omenii 
se așeză în jurul căminului, sau în Ger
mania în jurul sofei, bând teiu și ți
nând discursuri preste măsură pline 
de spirit, de atunci femeile par a fi 
dat cu totul din drumul cel bun în 
laturi".

„Mă rog, DTa ești chiar prea se
ver! Cum s’ar pute—

„Lasă-me să sfârșesc!" urmă Fro
ben cu foc, luând fără a sci, mana 
frumosei domne întră mânile sale. „0 
damă din așa numita societate alâsă 
primesce în fie-care săptămână visite

cență poetică pe lângă epoca sănătosă 
a lui Alexandru-Vodă cel Bun. N’avem 
a face cu povești și drepturi închi
puite, ci cu omeni cari au fost, cum 
suntem noi astăZi de ne vedem .cu 
ochii, cari se îmbrăcau ei cu postav 
.adus din Lemberg, iar cuconele cu 
mătase din Cetatea-Albă; și de câte 
ori voim a spune povești de tătari sub 
corturi și omeni jumătate selbateci, 
protesteză boierul Manoil, pârcălab de 
Hotin, Stanciu de la Cetatea-Albă și 
împreună cu ei Tudor Vascanu, loan 
Băiceanu, Oane Pântece, Albu Spătaru 
și cei-lalți.

De acest triunghiu format în do
cumentele nostre de pârcălabul de Ho
tin, cel de Cetatea Albă și cel de Chi
lia nu te scapă nici un soiu de sub
tilitate diplomatică, nici un soiu de 
apucătură. Nu-i eșire precum nu-i in
trare, și păgân să fie omul, trebue să 
Zică: Adevărat, a Moldovei e Basa
rabia.

De când esistă Românii pe pă
mânt, Basarabia nostră actuală, acest 
„lambeau de terre", a avut și el ono- 
rea de a forma un stat deosebit, de și 
forte trecător, sub Ștefan, fiiul lui A- 
lexandru-Cel-Bun. Altfel e pururea 
parte integrantă, sau a Valachiei în 
vecul al pai-spre-Zecelea, sau a Mol
dovei din veacul al cinci-spre-Zecelea 
și pănă la luarea ei prin Ruși.

Față cu aceste lucruri positive, 
cu acești părcalabi, stofe cusute cu 
fir, vămi plătite de negustori, turnuri 
și ziduri făcute de Ștefan-Vodă, nu 
știm Zeu dac’ar mai cuteza cineva să 
Zică cum că „la Bessarabie ă aucun 
point de vue n’a ete consideree par 
le trăite de Paris, comme restituee â 
ses possesseurs. legitimes?"

Hotinul nord estrem, Chilia, gura 
Dunării, Cetatea-Albă, gura Nistrului, 
și tot teritoriul dintre liniile ce le-am 
pute trage între ele a fost al nostru 
și este de drept al nostru și astăZi, 
căci nu nou e ni s’a luat, nu cu noi 
s’au bătut Rușii, nu pământul no
stru l’au putut ceda Turcii.

Știm prea bine, că diplomații sunt 
isteți întru prefacerea dreptății în ter- 
feloge fără valore. Dar tăria unui po
por mic a stat tot-deuna în drept. 
Ore nu-i era mai ușor la inimă d-lui 
X, sau cetitorului rus a lui „le Nord" 
dacă afacerea se regula între noi și 
noi renunțam la dreptul nostru de 
bună voe? Nui părea mai bine, dacă 
tăceam molcom și jucam după cum ni 
se cânta ?

Sigur că da.
De aceea, ori cât de slab ar fi 

dreptul, lipsit de arme și de putere, 
el e tot mai tare de cât nedreptatea, 
tot mai taro de cât neadevărul.

-Cu un cuvânt tătarii d-lui, X, și 
ai lui Rumianțof, a cărui nume d. X, 

de oră; de șase ori pe săptămână ea 
întorce aceste visite. în astfel de so
cietăți cel mult tineretul jocă puțin, 
afară dor de baluri, cari din ce in ce 
se fac mai rare. Ceilalți ospeți, domni 
și domne converseză. între bărbați 
se află adese omeni cu o cultură deo
sebită, geniali, cari întră bărbați sunt 
muți și uricioși, er între femei se fac 
vorbăreți și glumeți și cari desvoltă 
o astfel de bogăție în cultura lor so
cială și în cunoscințe de tot felul, în
cât pun pș totă lumea în uimire. Nu 
fudulia este, care face pre acești omeni 
vestiți și vorbitori, ci consciința, că 
partea cea mai interesantă a sciinței 
lor se potrivesce mai mult pentru fe
mei, decât pentru bărbați, cari sunt 
mai cu sistem, și cari au pretensiuni 
mai mari".

„Prea bine, ’mi pot închipui astfel 
de bărbați; dar mai departe!"

„Prin bărbați de aceștia, conversa- 
rea ’și capătă formă, viață; femeile, 
cu deosebire femeile de spirit, nici 
odată nu ’și vor petrece între sine 
atât de viu, ca cum se întâmplă când 
chiar și numai un singur bărbat se 

’l citeză fără cuvent, pentru-că acest 
general n’a susținut nici odată de a 
fi eliberat Moldova de sub tătari, ci 
din contra el e dat Moldovei, pe lângă 
proprietatea și posesiunea liniscită a 
Basarabiei și a Hotinului, acei tătari 
n’au trecere, ci sunt pure invențiuni 
pentru a arunca praf în ochii Euro
pei, neștiutore de lucrurile nostre de 
la Dunăre.

Acest petec de pământ, pe care 
„le Nord" ar voi să’l sacrificăm prie
teniei nostre cu Rusia, nu are pentru 
noi nici un equivalent în lume. El 
însemneză misiunea nostră istorică, tă
ria nostră.

La intrarea Sultanului Mohamet 
în țara românescă contra lui Vlad Țe- 
peș Voevod se afla între ostașii lui și 
un sârb anume Constantin Miha- 
lovicz de O s tro vița. El ne spune 
că pe atunci opinia publică era, că 
ori cine s’ar resboi cu Românii, chiar 
să’i învingă, numai pagubă are. Ace- 
sta’i forte natural, pentru că Românii 
nu sunt popor cuceritor, de aceea și 
aperă ce-i al lor cu îndărătnicie, pen 
tru că ce au cu drept au și al lor 
este.

Ori când însă Turcii sfătuiau pe 
Sultan să nu facă resboiu cu Românii, 
pentru că n’aduce nici un folos, ci 
pier numai o mulțime de Turci în 
zadar, atunci Sultanul le respundea: 
„Pănă când Românii stăpânesc Chi- 
„lia și Cetatea Albă, ieră Ungu- 
„rii Belgradul-sârbesc, pănă atunci nu 
„vom pute birui pe creștini!" (VeZi 
Sbior pisarzow polskich sec. II. Tom. 
V Warszawa 1828).

Prin urmare Sultanul Mahomet 
știa bine că acest „lambeau de terre" 
nu-i de desprețuit, și dacă el Z’cea 
acesta la 1490 — de ce să n’o Zicem 
noi la 1878 ?

Mutatis mutandis Zicem :
Pe câtă vreme Basarabia 

este în mânile nostre, Ruși anu 
va pute cuceri Orientul.

Căci, după cât dăm noi cu soco- 
tela, din ciudatele teorii a frontiere
lor naturale, a barierelor ostile de învins 
și a victoriilor repurtate la Cahul și 
Ismail — cam asta este intenția puter-
nicului nostru vecin. „Timp.“

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Românu.

Budapesta, 29 Marțiu. Sciu că
fiarele de aci m’au prevenit cu nou
tatea ce am să ve împărtășesc. Da 
noutatea are laturile sale interesante 
care o susțin și după ce este cuno
scută în valorea sa. Dovadă că este 
așa, sunt fiarele de aici, cari nu lasă 
ocasiunea să trecă fără de a se espec- 
tora, care după cum le taie capul.

află de față, cum am Zice ca martor 
sau ca judecător. Punendu-se prin ast
fel de bărbați în disensiune tot feliul 
de lucruri de interes, ce aduc spiritul 
în activitate deosebită femeile se trans
pun în un fel de iritare firescă. Spre 
a pute ZiGe și ele ceva, un cuvânt mă
car, pentru a se arăta cu spirit, culte, 
ele sunt silite a-și încorda tote pute
rile, trebue să deschidă tote portițele 
spiritului lor, pentru a contribui cu 
îmbelșugare la torentul convorbirilor, 
în care se scaldă societatea. Dar, er- 
tă-me, acest fond în curând se sleesce 
cu desăvârșire; gândesce-ți numai, ce 
tortură, a fi silit ca în decursul unei 
ierni întregi să faci de șepte ori pe 
septămână pre omul cu spirit!“

„Așa dar! D-Ta prea ’i pui lu
crului corne, esagerezi. —“

„Nici decât; eu spun numai, ce 
am veZut, ce am pățit însumi. De când 
în timpul mai nou conversațiunile ace
ste au venit în modă, fetele se cresc 
cu totul altcum ca mai nainte; sir- 
manele ființe, câte de tote n’au ele 
să învețe acum, dela al Zecelea pănă 
la al cincisprezecelea an ! Istorie, geo-

Doi trămiși estraordinari ai n0. 
mâniei loan Ghica și Dem. Sturza 
pe lângă cabinetele din Paris, London 
Viena și Budapesta în întorcerea lOr: 
după ce petrecură un timp în Viena’ 
au venit și la Budapesta, cu bun$ 
samă pentru a se pune în contact cu 
bărbații politici de aici și a sonda ati- 
tudinea politică ungurescă.

Junimea română de aici au aflat 
cu cale a saluta pre ospeții români 
în capitala nostră. Sub conducerea 
dlui redactor al „Familiei" losif Vul. 
can, Duminecă junimea s’a presentat 
spre sfârșitul aretat diplomaților ro
mâni. Dlu Vulcan, conducătoriul de- 
putațiuuei, ca interpretul junimei, îu 
discursul seu de salutare a accentuat 
că cu bucurie au urmărit românii 
tineri de aici victoriile armatei ro
mâne pe pământul bulgar, dară s’au 
indignat forte tare, când au auZit că 
Rușii, pentru victoriile reportate pen
tru causa creștinătăței, voiesc să re- 
splătescă cu desmembrarea teritoriu
lui României, spre batjocorirea drep
turilor internaționale. Termina cu do
rința ca misiunea diplomatică a dom
nilor Ghica și Sturza să fie încoronată 
de cele mai bune succese.

Dl I. Ghica mulțămî pentru no
bila atențiune a junimei române. Vorbi 
apoi despre situațiunea în care se afla 
orientul și România înainte și în caro 
se află după resbel.

începând cu tratatul de Paris dela 
1856, arată că Europa la acel con
gres n’a restituit Basarabia luată pe 
nedreptul de Rusia la 1812, ci a creat 
numai nisce limite none cari aveau in 
vedere comerciul, pe când adevăratele 
limite ale Basarabiei trebuiau întinse 
până la Dnistru.

Dl Ghica trecu apoi la fasele prin 
cari au trecut România până în vera 
trecută și cum Rusia a stăruit pelângă 
principele Carol să’i vină la Plevna 
într’ajutoriu.

Spune mai departe că fără de a 
comite păcatul „laudei proprie", ro
mânii cu ajutoriul lor au făcut forte 
mult pentru promovarea victoriei ere-; 
stine și că fără de români rușii și as-' 
tăZi ar sta pe țermul stâng al Dunărei. >

Rușii înse vor cu ori ce preț să 
se pună în posesiunea gurilor Dunărei, 
mai mult, ei vor să-și întindă grani
țele până pe culmile Carpaților (?!?).

Sturza a vorbit în același sens. 
Amândoi diplomații găsesc că este ne
cesar ca națiunile neslavice să se a- 
lieze contra panrusismului.

Amănuntele ce au urmat cu acâ 
stă ocasiune și binevoitorele sfaturi a 
le dlui Ghica, să se străduiască tine
rimea a se iniția bine în specialități 
ce și le-a ales, căci ne trebuiesc oinet 
de specialitate și omeni de sciință, deț- 

grafie, botanică, fisică, chiar desenă 
pictură, estetică, istoria literaturei, ci 
să nu mai amintesc și de cântare, nW' 
sică și joc. Tote aceste specialii? 
bărbatul abia după al optspreZecele^ 
doueZecilea an învață a le pricepe cu® 
se cuvine; el le învață pe rând, priș 
urmare mai din fundament; multe e. 
le învață dela sine, prin urmare le v 
scie aplica mai potrivit și intrând apa 
după al douăZeci și treilea an, sau ș 
mai târZiu, în aceste cercuri, el, daci 
are numai ore-câtva filosofie a viețe- 
și îndemânare, totdeuna aduce mint» 
siguritate cu sine. Cum stă însă k' 
crul cu o fată? Gândesce-te număr 
Dacă o astfel de ființă nenorocită r 
al cincispreZecelea an al verstei sa e 
îmbuibată cu cele mai eterogene cu 
noscințe și apucături măiestrite, in^ 
în lumea mare, cât de curiose 
să-i pară tote la început! R6'?1 1 k j 

’ r F solită’-;plăce mai bine a petrece 
camera sa, ea fără milă se întro^ 
chiar împotriva voiei sale, în tote 
nările, aici ea trebue să stră 
trebue să bată mereu din gura' $ 
bue să-și scotă întrega sa mar



sunt forte de aprețiat, le trec cir ve
derea.

Nu. aflu de importanță a aminti 
nici de banchetul dlui S. Tiirr dat în 
onorea ospeților romani. Etă pentru ț 
ce. Maghiarii noștri încă nici acum nu 
înțeleg misiunea lor, îndată ce nu li 
se pare croită în dimensiuni mari, cari 
trec preste puterile lor. Coincidența 
acestei întâlniri accidentale încă ne 
arată că ori cât de identică este pu- 
sețiunea Maghiarilor cu a Românilor, 
între doue oceanuri nemțesci și sla
vice totuși se simțesc mai pre sus 
de Români. Presa oficiosă și oposițiu- 
nală ni o spune acesta în termini, care 
pe un Român bun nici cum nu’l pot 
mulțămi. Presa ungurescă recunosce 
solidaritatea intereselor, dară ea tot 
se simte a fi representanța unor ființe 
superiore Românilor și acesta în ace
lași timp, pe când ea însăși recunosce, 
că în Viena se lucră cu totul în altă 
direcțiune de cum doresce densa.

Aici se scie că Anglia voiesce se
rios a se lua lupta cu Rusia și entusi- 
asmul pentru resoluțiunea acesta se 
esprimă fără de reservă. Dară în a- 
celași timp, recunosce că în Viena se 
vor respinge și banii Angliei și tote 
favorurile ce-i stau în putința acelei 
puteri a le pune Austro-Ungariei la 
disposițiune, și se va face o trausac- 
țiune cu Rusia.

La o politică bună nu se cer nu 
mai dorințe și încă dorințe, cari trec 
preste puterile cuiva, ci se cere și pu
tința de a pune în lucrare dorințele.

w.

Raportul presidial despre predarea ac
telor și a altor objecte aparținetăre de pre
sidiu din partea d. Martin Țapn ca fost pre
ședinte, se ia la cunoscință hotărîndu-se 
deodată, ca d-sa având a face una consem- 

j nare și inventaria despre tăte actele și objec- 
I tele predate să le substârnă ambele actualu

lui presidiu, ca acesta să pdtă face raport 
detaiat despre primirea acelora la prosima 
ședință.

। Nr. 14. Președintele raportăză mai de- 
j parte că loan Marcu, ca fost bibliotecariu 
j al reuniunei cu provocare la scrisorea pre- 

sidială dto 2:14 Septembre Nr. 5 a subster- 
nut relațiunea sa pe lângă un inventariu for
mal despre întrăgă starea a reuniunei, din 
care se păte vede atât starea bibliotecei de 
mai nainte în a. 1875 după adunarea ge
nerală din partea fostului președinte de a- 
tunci V. Niculescu fără de acte, ci numai | 
cu 48 de opuri pe lângă un dulap și o c61ă * 
de papir în formă de inventariu, precum și 
starea ei de ații carea e următârea;

Biblioteca reuniunei are 69 de opuri,
dintre cari legate sânt..................13
nelegate .  56

laolaltă 69.
cumperate sânt...................... . 20
donate ........................ ... . <. . . 49

laolaltă 69.
cari tăte vatorâză . . . . . 129.13 fl.
cătră cari adăugând și prețul dolapului 20

face întrega averea Bibliot. 149.13 fl.
‘ Din incidintele punctului al 9-lea din 
| raportul fostului bibliotecar se face propu- 
i- nerea de a se erua sumele preliminate dela 
j începutul reuniunei pe sâma bibliotecei pen- 
I tru de a se pută constata cât din acele s’a 

folosit pentru procurarea de cărți și opuri

Protocol
luat în l-a ședință a comitetului reuniu
nei învețătorilor români gr. or din die
cesa Caransebeșului ținută în Bocșa mon

tană în 18 și 19 Septembre v. 1877.
(Urmare).

Continuarea ședinței în 20 Sept. (2 Oct.) 
1817 la 9 ore ante meridiane.
Nr. 13. Dl. președinte redeschițlând 

ședința reportăză, cum-că dl. Martin Țapu 
actualul vice președinte, ca fost președinte 
al reuniunei, în urmarea provocării presi- 
diale dto 2|14 Septembre a. c. Nr. 5 a pre
dat tăte actele reuniunei incurse dela adu
narea generală ținută la Buziaș în 27 luliu 
a. 1875, până la adunarea generală din Re
cița ținută în 3{15 August a. c. dimpreună 
cu tote actele ținetore de presidiu și archiva 
reuniunei; de asemenea și sigilul reuniunei, 
mai multe statute, protocole tipărite de a le 
adunării generali din a. 1871. Dechierațiuni 
litografate și tipărite pentru înscrierea de 
membri, diplome aurite și o cutiă cu obla- 
turi, pe lângă una relațiune, în care singur 
se dechiară, cum-că consemnarea specială 
despre tote aceste ’și va ține de datorință 
a o substerne presidiului ulterîorminte pe 
lângă un inventariu fosmal.

pedagogice.
Raportul presidial despre substernerea 

raportului fostului bibliotecar Ioane Marcu 
pe lângă un inventariu și relațiune formală 
despre întrega stare și avere a bibliotecei 
reuniunei, luându-se la cunoscință protoco
lară, se decide deodată cumcă raportul fos
tului bibliotecariu din cestiune fiind întru t6te 
corect și consunator cu starea întrâgă a bi
bliotecei, se primesce și privesce ca predare 
formală a bibliotecei având însă biblioteca , 
a se păstra și mai departe la locul de pănă 
aci, pănă când se va face predarea la actu
alul bibliotecariu, care de astă dată n’a par
ticipat la ședință. Cu eroarea sumelor pre
liminate pentru procurarea opurilor pe sema 
bibliotecii se încredințeză casariul cu între. 
venirea notariului loan Marcu.

Nr. 15. Din incidentul punctului 10 
I din relațiunea fostului bibliotecar I. Marcu 

se faCe propunerea, ca redactorului foiei 
„Hiegena și Sc61a“ D. Dr. P- Vasiciu, de 
asemenea și reuniunei învețătorilor rom. gr. 
or. din diecesa Aradului să li se esprime 
mulțămită protocolară, și anume: D. Dr. 
Vasiciu pentru că a donat bibliotecii mai 
multe opuri precum și foia sa din anul tre
cut și anul curinte, er reuniunei învețăto
resci amintite pentru că a bine voit a tră- 
mite bibliotecei năstre organul seu, adecă

târg, și — cât de curând va ajunge 
ea la fund! D-Ta ri^i ? Ascultă mai 
departe ! Acum nu mai are vreme a-și 
întregi cunoștințele câștigate în scdlă; 
în curând se cere dela ea și mai mult; 
ca și părinții fea trebue să scie po
vesti despre obiecte de artă, despre 
literatură. Preste ții deci ea se silesce 
a-și însuși tot feliul de termini tech- 
nici, cetesce jurnale, pentru a-și do
bândi o judecată despre cartea cea 
mai nouă și fie care sară e pentru ea 
un fel de esamen, în care pe o cale 
îndemânatică ea trebue să se mântue 
de pensul învețăt. Cumcă unui bărbat 
cu cultură adevărată, cu cunoștințe 
temeinice i se scolă perul în cap în 
fata acestor flecuri și acestei semi- 
cu’lturi, ’Ți poți ușor închipui; la în
ceput acest reu nărav el îl va afla ri- 
dicul, în urmă chiar primejdios; el va 
blăstema acestă supercivilisabe, care 
smulge pre femei din cercurile lor 
casnice facându-le jumătate barbați, 
pecând bărbații se fac de jumătate 
femei, de orece ei se dedau, a desfă
șura și a aplauda tote în felul femei
lor; el va dori din inimă spre binele 

tăia „Mintea și Inima“ pe lângă rugarea de 
a sprigini biblioteca năstră și mai departe 
cu foile amintite. — Tot așa se propune a 
»e esprime mulțămită protocolară și celor 
laiți donatori, și anume: D. E. I. Țeranu 
Paul Chinezu și loan Marcu, ambii înveță- 
tori, cari asemene au spriginit biblioteca ; 
donând acesteia opuri din partele.

Se primesc, aceste propuneri de a se ; 
esprime mulțămită protocolară, atât D. Dr. i 
Vasiciu, pentru donarea opurilor și foiei ' 
sale „Higiena și Sc61a“ și reuniunei învă
țătorilor rom. gr. or. din diecesa Caranse
beșului, cât și Dior I. E Țeranu comer
ciante în Oravița Pavel Chinezu învețător 
în Soceniu, și Ioane Marcu învețător în 
Bocșa-montană, cari toți prin donarea de j 
opuri au spriginit biblioteca reuniunei. ‘ !

(Va urma). ■ ;
_______ j

Varietăți.
* (Parastas). în comuna Va- 

șova s’a ținut în 8 Martie a. c. un 
parastas pentru odichna sufletului re- 
posatei domna Ecatarina Mocsonyi. I 
Despre acest act solemn ni se scrie 
de acolo : Parastasul s’a ținut după 
totă forma și datina nostră din Bănat, 
participând întreg poporul din Vașova, 
tinerimea școlară locală și tinerimea 
școlară dimpreună cu chorul vocal din 
Bocșa -Montană, cu învețătoriul 
lor Ioane Marcu și veteranul preot 
Zacharia B o t o ș ; apoi intelegința 
română fără escepțiune de religiune, 
între cari: dl ablegat dietal Ștefan 
Antonescu, dl advocat Ioane Bu
fi i n ț a n, Aurelian P o p e s c u ad
junctul preturei cercuale, advocatul 
Demetriu Antonescu, dl ingener 
Adrian Diaconoviciu, antistea co
munală locală cu bravul lor jude co
munal Gregoriu O ane ia și epitropia 
din Bocșa-Montană. Cuvântarea fune- 
brală s’a ținut de câtră parochul Va- i 
silie Nemoian. j

* (Necrolog.) Amalia Mi- 
hailasiu născută Pecie iu, în nu
mele seu, a fratelui seu losif, c. r. 
căpitan, a sororei sale Enrieta, a 
verișorilor sei Carol Mihailasiu, 
căpitan c. r. în pensiune, losif Mi- ! 
hai las iu, magistru postai și primar ș 
opidan și a verișorei sale Antonia ! 
M i h a i 1 a s i u, măritată Anca, director, 
normal, cu inima înfrântă de dorere 
face cunoscut, că mult iubitul ei soț 
Francisc Miliailasiu, căpitan c. r. de 
gendarmeriă în pensiune, după un morb 
greu de mai multe septămâni ’și 
dede sufletul în mânile creatoriului în 
24 Martie 1878 la 8 ore dimineța, în 
anul vieței 54.

Osămintele repausatului se vor 
înmormânta după ritul gr. cat. Marți 
în 26 Martie la 3 ore postmerediane 
în cimiteriul gr. cat. din Năseud. .

Năseud, 24 Martie 1878.
Fiă-i țerina ușoră și memoria bine

cuvântată 1
femeilor mai nobile, ca să revie acea 
linisce casnică, acea singurătate, unde 
ele sunt acasă și unde la totă întâm
plarea pot să strălucescă cu mult mai 
minunat decât în vre-unul din acele 
cercuri!“

„Zace un grăunte de adever în 
cele ce ai <jis“, respunse domna de 
Faldner; o judecată însă nu-mi pot 
face despre aceste, căci n am avut nici 
odată fericirea sau nefericirea, a pe
trece în acele cercuri. Dar mie mi se 
pare că, și acolo ca ori unde, reul 
răsare numai din esagerare. E adevăr, 
ce (jici, că noi femeile suntem avisate 
la un cerc mai restrins, la acea căs
nicie, care este adevărata nostră che
mare. Ne vom perde spriginul nostru 
cel adevărat, ne vom arunca pe un 
câmp nesigur, încercând a părăsi cu 
desăvârșire acel cerc. Voiesci D-Ta 
însă să ne răpești cu desăvârșire plă
cerea unei conversațiuni de spirit cu 
bărbații ? E adevărat că, câte șepte 
seri pe septămână trebue să conducă 
la o stare nefirescă, la supercultură 
sau la sleire; nu s’ar pute însă afla 
și aici o cale mijlocie ?“ <Va urma.)

* (Societatea „Transil
vania") va ține adunare generală 
estraordinară, în (fina de Duminecă 12 
Martie curent, la ora 1 p. m. în sala 
facultății fie litere Nr. 1.

Acestă adunare este de cea mai 
mare însemnătate pentru societate, 
fiind la ordinea (lilei m o fi i fi c ar e a 
statutelor. Esperiența de peste ^ece 
ani ne-a dovedit că, resultatele obți
nute nu corespund cu sacrificiele fă
cute de societate, — causa este defec- 
tuositatea actualelor statute.

Societatea are un capital de a- 
prope 126,000 lei noi, al cărui venit 
este destinat pentru crescerea junilor 
români lipsiți de mijloce. Nu ne tre
bue, decât o bună administrațiune, și 
să luăm înțelepte mesuri și conforme 
cu necesitățile timpului în care trăim 
în privința distribuirei acestui venit, 
și sigur ne vom ajunge scopul propus.

Pentru a ajunge Ia resultatul de 
a pute modifica statutele ne trebue 
a ave presenți 2/3 din n u m e r u 1

membrilor domiciliați în Bu
curesci, fără de cari nu putem lucra.

De aceea rugăm cu tot dinadinsul 
pe toți dd. membri să binevoiescă a 
nu lipsi dela acestă adunare, care are 
să asigureze viitorul societății. , 

Președinte: A. Treb. Laurian.
* (Viitoriul principe al 

Bulgariei.) — Se vorbesce mult că 
se va propune de cătră Rusia, și ne
greșit Bulgarii se vor grăbi să pri- 
mescă ca principele Ludovic de Bat- 
tenberg să fie Domn în Bulgaria.

Acest principe e născut la 24 
Maiu 1845 și e locoteninte de vas în 
marina engleză.

Tatăl viitorului principe al Bul
gariei, principele Alesandru de Hesa, 
se află acum la Viena și are dese con
ferințe cu representanții marilor puteri.

Marele duce de Hesa are în Au
stria gradul de general de cavaleriă, 
e colonel titular al unui regiment de 
cavaleriă în Germania și al unui re
giment de aceași armă în Rusia. Im- 
pârătesa Rusiei ■ e sora sa.

Deci, candidatura principelui Lu
dovic de Battemberg pentru Bulgaria 
pare a fi resultatul unui compromis 
austro-ruso-englez.

* (Pentru femei). Senatul uni
versității din London a dat un vot, 
prin care hotăresce a se admite femeile 
să trecă tote esamenele și să ia tote 
diplomele ce se dau de acea univer
sitate. Ori ce deosebire între femei și 

I bărbați este desființată. Luarea ace
stei otăriri a fost precedată de o dis- 
cuțiune forte viă, în care medicii mai 
cu samă s’au arătat ostili inovațiunii 
ce se propunea. Hotărirea a fost admisă 
cu 242 voturi în contra 132. Refor
matorii au avut dar o maioritate de 
110 voturi.

* (Timpul) „C. B.“ din Iași scrie: 
Furtunele se sucedâză și zăpada continuă 
a cădă aprâpe fără întrerupere de când am 
întrat în luna lui Martie. în tot cursul er- 
nei n’am avut pe aici viscole ca acele din 
ultimele ^ile. Dar ceea ce’i mai curios, este 
că Februarie a fost de est-timp o adevărată 
lună de primă-vâră. Nu numai stradele a- 
sfaltate sau pavate dar chiar mahalale cele 
mai noroibse se uscase. Damele luase deja 
cortelurile de s6re, și astăzi... ieta-le sgre- 
bulite prin sănii și cu manșonul în mână. 

; Din causa tiranului s’a întrerupt și comuni- 
; cația cu Bucuresci și posta nu ne-a sosit de 
i vr’o trei Țde.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Caracterul confesional al sed- 
lelor.

(Reprivire istorică). 

(Urmare).

Să trecem acum la altă fașă a
luptei pentru confesionalism! Lupta 
începe dela un timp a decurge pen
tru eschiderea de tot a confesionalis- 
mului din scole. Discreditarea bi
sericii apusene în tote direcțiunile a 
dat mai ales îndemn a se ridica voci 
în contra caracterului confesional al 
scolelor. Scolele catolice au ținut cu 
tărie neescusabilă la pedantismul tra
dițional și n’au admis a se strecura nici 
o reformă în sistemul școlar. Dela 
scole a început cu timpul a se face 
pretensiuni mai mari; cu deosebire 

j științele reale pretindeau un loc mai 
însemnat în scole; clerul catolic ve
dea în astfel de înnoiri periclitarea 
religiunei prin scolă. în contra con
servatismului acestuia se sculară ome- 

’ nii, numiți ai progresului, cari aflând 
oposițiune la clerul catolic pentru in
troducerea reformelor școlare-strigară: 
jos cu popimea! Scolele reformaților 
dela început încă au fost confesionale ; 
ele erau susținute de preoțime. Preo
tul era. și dascăl totdeodată. Fiindcă



însă el nu putea să ’și înplinescă pe I rușinetoriu pentru ligislațiunea țării 
deplin amendoue deregătorii lua lângă | nostre — avea de scop a ține pe Ro- 
sine de ajutor pe cantor sau crâsnic, , mâni în sclăviă eternă. Chiar și în 
cu care împărția greutățile sale. Can- ! sfera mărginită a preotului întru a în- 
torului sau crâsnicului concretii ,și । veța lucrurile ce aparțin la credință 
deregătoria dăscălescă, reservând pen- ; și religiune, netoleranța religiosă mer- 
tru 'sine funcțiunile bisericesci. Ei! ; gea pe la mijlocul secuiului al 17-lea 
dar cantorul și crâsnicul, când venia ■ până la atâta, încât calvinii din patria 
timpul servițiului bisericesc sau era
vre o îngropăciune, trebuia să pără- 
sescă pre copii, să alerge în biserică, 
să cânte și să tragă clopotele, căci 
plata dăscălescă și așa i era pre mică. 
Scolele însă tot mai mult se popula- 
riseză, și cu vreme tot mai mult se 
pretinde dela ele. Cantorii și crâsnicii 
numai puteau satisface asceptărilor de 
dascăli. în contra lor au început a se 

•. ridica acei ce voiau să dea scolelor 
un avânt mai mare. Stăruințele ace- 
stora mergeau într’acolo a lua sarcina 
acesta din manile omenilor, cari nu 
mai puteau corespunde așteptărilor, și 
a forma un stat propriu învețătoresc. 
„Emanciparea scolelor de sub cler“ 
ca și o parolă de ții eși pentru în
tâia oră la ivelă între bărbății, cari 
se interesau de sortea scolelor și a 
învățământului. Parola acesta n’avea să 
însemneze una și aceiași față de cato
lici ca și față de protestanți. Precum 
am vețlut mai sus, față de catolici avea 
să însemneze emanciparea de sub ob
scurantismul evului mediu și respec
tive emanciparea de metechnele iesui- 
ților, cari prin scolă urmăriau reali- 
sarea planurilor papiste. Emanciparea 
la reformați însemna: scolele sunt și 
rămân confesionale adecă se susțin 
de corporațiuni.le bisericesc!, 
însă dascălii nu trebue să fie preotul 
sau cantorul, sau crâsnicul, sau ori 
care altul, care este distras prin alte 
ocupațiuni și nu este pregătit anumit 
pentru chiămarea dăscălescă. La o 
astfel de emancipare — ca la ceva ra
țional și progresist — nu s’a opus ni
menea, și succesive încât au permis 
mijlocele a se plăti învățătorii destul 
de bine, ca să nu mai fie avisați și la * 
accidențele cantorale, ea parte s’a și 
realisat și parte este pe cale a se rea- 
lisa. Emanciparea scolelor romano- 
catolice — deși îndreptățită, — pentru 
puterea cea mare a bisericii catolice 
în staturile catolice prea puțin s’a re
alisat.

IV.

Pentru noi este de interes deo
sebit a arăta, cum scolele nostre ro
mâne greco-orientale, măcar că și-au 
luat începutul abia în jumătatea a 
doua a secuiului al 18-lea, au trebuit 
să trecă prin tote fasele confesiona- 
lismului precum s’a întâmplat acesta 
și la alte națiuni. Scolele române au 
avut să se lupte pentru susținerea 
confesionalismului contra celor-lalte 
confesiuni din patriă, contra așa nu- 
miților „liberali naționali", cari voiau a 
lua scolele de sub conducerea biseri 
cei, și contra statului, care făcu causa 
învățământului de a sa. Din istoria 
scolelor nostre române se pote vede, 
că scolele române dela înființarea lor 
până astățli au fost confesionale. Con- 
fesiunalismul scolelor nostre însă n’a 
fost de natura confesionalismului ca
tolic, ci de natura confesionalismului 
scolelor reformate (protestantice), pre
cum am făcut deosebire mai sus.

Posițiunea nefavorabilă politică bi- 
sericescă a Românilor din Transilva
nia a adus cu sine, ca Românii de-și 
cei mai număroși, totuși mai târțliu 
decât cele-lalte naționalități din pa
trie să’și înființeze scole publice pen
tru crescerea tinerimei. Cine cunosce 
istoria patriei nostre scie și aceea, că 
națiunile din Transilvania, Magiarii, 
Secuii și Sașii au decretat prin lege, 
ca Românilor să nu le fie permis a’și 
înființa scole proprii, nici a cerceta 
scolele altor nații; afară de nobili cari 
se țineau de magiari. Acest sistem de 
domnire, apăsător pentru Români și 

nostră »e încercară a sterpi religiunea 
ortodocsă la Români. Se scie că me- 
tropolitul gr. or. din Alba-Iulia, Si- 
meon Ștefan trebui să primescă dela 
Calvini, cari erau domnii țării, un ca- 
techism calvinesc, după care trebuia 
să învețe pre credincioșii bisericei sale.

După ce o parte dintre Români 
se uni la anul 1700 cu biserica apu- 
senă, biserica nostră română ortodocsă 
remase 83 de ani fără archiereu și 
păstoriu sufletesc. în timpul acesta 
sărmanul nostru popor ortodocs n’avea 
nici preoți, cu atât mai puțin învăță
tori și scole.

Abia în pătrariul din urmă al 
secuiului al 18-lea când adecă se con- 
cese bisericei nostre a’și ave archie- 
reul ei, de-și la început de nație ser- 
bescă, aflăm cele dintâiu urme despre 
scole la Românii din Transilvania. îm
păratul losif al Il-lea de piă memoria 
s’a îngrigit mai întâiu pentru ridica
rea scolelor la Românii ortodocși din 
Transilvania.

Eată ce țlice acest preluminat 
împărat cătră guvernatorul țării, ba
ronul Bruckenthal în rescriptul împă
rătesc din 14 luliu 1785:

p. 6. „De 6re-ce între căușele princi
pale, cari au contribuit la rescola din urmă 
se pote numeră mai ales și cu deosebire 
întuncrecul cel mare ce domnesce preste 
tot la poporul român, în religiune și mo
ravuri, este una din cele dintâiu trebu
ințe a se introduce la Români scole nor
male naționale, cari pănă acum lip
sesc mai de tot; dar mai ales a se în
ființa un seminar pentru instrucțiunea 
clerului greco-neunit^ care se află in cea 
mai mare ignoranță.

Pentru înființarea acestui seminar 
am determinat cetatea Timișora, care zace 
mai oportun pentru toți episcopii neuniți 
și voim a lua asupra Nostră spesele ce 
se cer pentru acela; totuși mai ântâiu 
am însărcinat pe țMetropolitul din Car- 
loviț a face o propunere și un plan și 
acestea a le așterne Noue spre cunoscința 
și aprobare pre înaltă!

Ce privesce înse scolele normale ro
mânești, orenduim prin acesta pregrațios, 
ca de dre-ce pentru grecu-uniți esistă 
deja o scolă principală la Blaj și mai 
multe alte scoli s au înființat din fondul 
de studii, pentru greco-neuniți din contră 
pănă acuma nu se află încă astfel de mi- 
jloce pentru luminarea lor: să vă con
sultați cu episcopul neunit Nichitics și cu 
Martonfi, inspectorul suprem al scolelor 
normale, cum să estindeți scopul nostru salu
tar ce-l avem și asupra poporului neunit, 
care pentru ura ce esistă încă și 
acum între uniți și neuniți, nu 
pot ușor cerceta scolele uni ți - 
lor, și cum s'ar pute ridica în țeră 
unele scole normale și pentru tinerimea 
neuniților. Resultatul consultărei vostre 
apoi, dimpreună cu o propunere, cum și 
de unde ar fi a se crea fondul trebuin
cios pentru acesta, să-l subscerneți Noue 
pentru decisiune. Totuși și pănă atunci 
ve însărcinăm prin acesta, ca cel puțin 
înființarea unei scole triviale și tot-deo- 
dată, normale pentru instruirea dascăli
lor viitori pentru neuniți, fără amânare 
să se pună la cale. Pre lângă acesta veți 
îndatora și pre comisiunea pentru studii, 
ca și pănă se vor pute înființa scolele 
neunite să facă prin voi tot la o jumă
tate de an aici arătare despre cursul în- 
vățămentului din scolele naționale la uniți 
și așa să se urmeze în aceleași termine 
și cu privire la neuniți' îndată ce se vor 
înființa și scolele lor.u

(Va urma.)
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Sciri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

Viena, 29 Marțiu n. Astățli a 
conferit Ignatieff patru ore cu An- 
drassy. Se vorbesce că Ignatieff plecă 
mâne de aici.

Petersburg, 29 Marțiu n. îm
păratul, trecând în revisită reservă 
dela saperii de gar dă a^is: Dacă 
ar fi să în tr ați î n ac țiu n e, spe
re z că ve-ți dovedi aceeași bra- 
vură ca și cameralii voștri.

Roma, 29 Marțiu n. „Fanfula" 
anunciă: P a i g e t a comunicat eri ofi
cial ministrului Corti hotărîrea Angliei, 
a nu lua parte la congres.

Constantinopole, 29 Martie n. 
Se vorbesce de nou că este în per
spectivă ocupațiunea Bujukderei 
de Ruși.

London, 29 Mar. n. „Globe" a- 
nunciă: Eri sera s’au telegrafat mo
ment 6 s e și decițlătore instruc
țiuni lui Hornby pentru eventuali
tatea unor mișcări decițlătore în 
sau la Constantinopole.

Bursa de »iena
din 17;29 Marțiu 1878.

Acțiuni de credit..........................................
London.............................................. • . . .

221 20
122 20
107 25

Galbin ......................................................... 5 74
Napoleon d’mir (poli).................................... 9 76
Valuta ndnă imperială germână .... 60 15

Economic.
Sibiitl, 26 Martie n. Pro hectolitră: Grâu 

prima fl. 8.80—9.80; Grâu secăreț, fl. 7.60—8.40 
Secară, fl. 6.60—7; Or? fl. 6.—; Oves fl. 
2.80—3.20; Cucuruz fl. 6.40—7 ; Mălaiu fl. 7; 
Cartofi fl. 2.50—3; Semență de cânepă ft 
9—10; Mazere fl. 12.—; Linte fl. 15—; Fa
sole fi. 8.—; pro 50 chilo: Făină fl. 7.50; Slănină 
fl. 35.—; Unsdre de porc fl. 30.— ; S eu fl. 27.__ 
Luminări fl. 30.—; Săpun fl. 21.— ; Feufl. 0.90— 
1.10; Cânepă fl. 28—30; Lemne de foc pro me
trul cubic fl. 3.20; Spirt pro grad 52'/,—75 cr.; 
pro chilo : c a rn e d e vită 30—36 cr.; Carne de vițel 
40—45 cr.; Carne de porc 32--34 cr.; Carne de 
die — cr.; due, 10 de 20 cr.

Estras din foia oficială „Budapesti 
KSzlfiny.“

Licitatiuni: În 4 Maiu și 4 Iunie i- 
mobil, lui loan Huse și soți în Dobro- 
cina (tribunalul Dej); în 13 Aprilie și 13 
Maiu imobil, lui losif și Mihaiu Mi hali în 
Bichiș-român; în 24 Aprilie și 24 Maiu 
imobil, lui loan Hugel în Dârlos (jud. 
cerc. Mediaș); în 17 Aprilie imobil, rema- 
sului după dna. Francisc Las zio în Cluj 
(tribunal); în 29 Aprilie și 29 Maiu imobil, 
lui Saul Blumenfeld și soției sale în 
Turda (tribunal); în 29 Aprilie și 29 Maiu 
imobil, lui Miliaiu Salmen înAmnaș 
(tribunalul Sibiiu); în 16 Aprilie imobil, re- 
masului după Mihaiu Gal fi șen. în Cluj 
(tribnnal); în 20 Aprilie și 20 Maiu imobil, 
cinei Nicolae Muntean în Unedora; în 
20 Aprilie și 20 Maiu imobil, lui Petru 
Alic în Gel ar (tribunalul Deva).
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EDICT.
Simeon Cocoș legiuit bărbat al 

Martei Russu de la Șiomărtin, ca
rele cu necredință și a părăsit socia 
aprope de 7 ani, fără a se sci locul 
ubicațiunei lui, — se citeză prin ace
sta a se presenta înaintea subscrisu
lui scaun protopopesc în termin de 
un an și o ții pentru că la din con
tră procesul divorțial intentat asuprăi 
se va pertracta și decide și în ab
sența lui.

Nocrich, 18 Februariu, 1878.
Scaunul protopopesc gr. or. No

crich-Cincu-mare.
G. Maier m. p.

1—3 adm. ppesc.
—V*™?11 II.KI _____ || , 11,,,,.^^

Depuneri de capitale 
pentru fruptificare

se primesc la institutul subsemnat: 
a) pe lângă anunciarea rădicării în 

sensul statutelor cu 6% interese; 
b) sub condițiune de a se anuncia in

stitutului rădicarea depunerii la 3 
luni înainte cu 6’A % interese;

c) sub condițiune de a se anuncia 
institutului rădicarea depunerii la 
6 luni înainte cu 7°/0 interese.

Interesele încep cu țliua, care ur- 
meză după țliua depunerii capitalului, 
și încetă cu țliua premergătore țlilei, 
în care se rădică depunerea cu acel 
adaus înse, că numai 'după acele ca
pitale se dau interese, cari stau de
puse la institut cel puțin 15 țlile.

La^ dorința deponentului se pot 
stabili în țliua depunerii capitalului și 
condițiuni speciali de esolvire, cari se 
însemnă apoi în libel și în cartea de
punerilor institutului. în atare cas re
stituirea depunerii urmeză după ace
ste modalități speciali.

Depunerile trămise prin postă pe 
lângă comunicarea adresei deponen
tului se resolv totdeuna în diua pri- 
mirei.

Asemene se pot efectul prin po
stă anunciuri și rădicări de capitale.

Sibiiu, 28 Marțiu 1878.
„Albina“,

Institut de credit și de economii.


